

LA ÚLTIMA HORA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVI.—Núm. 11.781

Número suelto, 16 cént.

Un mes 2 pesetas.
Extranjero, semestre, 20 »

Palma de Mallorca, Jueves 4 de Abril de 1929

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Gines, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 20.—Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Congreso Internacional de Ciudades

En la sesión celebrada ayer por la Comisión Municipal Permanente, los Tenientes de Alcaldes don José de Oleza y don Pedro Alcover, dieron cuenta de lo tratado y orientaciones trazadas en el IV Congreso Internacional de Ciudades, celebrado últimamente en Sevilla, y al cual asistieron en calidad de Delegados del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Las manifestaciones hechas en la sesión celebrada ayer por la Comisión Municipal Permanente, por los Tenientes de Alcaldes señores Oleza y Alcover, con respecto a las orientaciones que para la gestión a realizar por los Ayuntamientos trazadas en el Congreso Internacional de Ciudades celebrado en Sevilla merecen ser glosadas, y en las que se han tenido muy en cuenta por la Comisión Municipal palmesana ya las orientaciones de seguirse, para llevar nuestra ciudad a un alto grado de progreso que todos debemos desear y al cual todos hemos de aspirar.

La gestión municipal, es la de los Ayuntamientos no deben tener una actuación a una mera administración de los recursos ordinarios de los servicios establecidos ya. En cuanto a la gestión municipal, que el estancamiento de una función pública, la que más vive, más actúa y debe permanecer siempre: la administración municipal, base de toda organización del Estado. En este estancamiento, se precisa la necesidad de que los Ayuntamientos propicien el engrandecimiento de sus poblaciones y mejoren las condiciones de éstas sin frenar sus posibilidades, llegando a la conclusión de que preciso dotar a los Ayuntamientos de la mayor autonomía administrativa para que la intervención central en las administraciones locales no sea causa de que se paralicen proyectos e iniciativas. Los Ayuntamientos deben realizar una intensa actividad, atentos no tan sólo al momento en que actúan sino a la evolución de las ciudades que administran, y como no sería posible un estancamiento sería justo que las administraciones locales, para el presente actual, deben los Ayuntamientos acudir al crédito para realizar sus proyectos, haciendo pesar sobre los contribuyentes futuros, beneficiarios de los servicios creados, la amortización de los préstamos comprometidos. En la gestión de los Ayuntamientos mediante la municipalización de aquellos servicios que lo permitan con seguridad de éxito para

las haciendas comunales, ha sido otra de las orientaciones trazadas para regular la gestión de las Corporaciones Municipales.

La inactividad, la mera administración de los recursos establecidos y el mantenimiento de los servicios ya creados, ha sido terminantemente condenada por dicho Congreso, al que concurrieron elementos de diversos países, que, bien por su especialización profesional bien por los cargos que ostentan, son verdaderas autoridades en la administración local.

Al recoger estas manifestaciones, lo hacemos con verdadera complacencia ya que tales orientaciones coinciden en absoluto con la que nos ha inspirado siempre, y que repetidamente hemos expuesto, mayormente en épocas como la actual en la que nuestro Ayuntamiento rehuye toda actuación que pueda comprometer el equilibrio de su hacienda.

Y con mayor razón hemos sustentado tales criterios por cuanto Palma no para mirar a su porvenir, sino atenta a las necesidades de la población actual, debería realizar un esfuerzo económico para llegar a su debida urbanización.

Una ciudad como la nuestra que carece de un Mercado decoroso; que cuenta con barridas, como las de Poniente, que no obstante tener un servicio de agua a presión, carece de alcantarillado para evacuar las aguas residuales; que tiene barridas como las de Levante que para proveerse de agua tienen que tomarla de surcos abiertos sobre campos de labranza y pastoreo o de cunetas abiertas a lo largo de calles y carreteras; una ciudad como la nuestra que carece de una pavimentación completa, y cuyo ensanche, aun en las zonas más edificadas, carece de vías cómodamente transitables, debe pensar en realizar un esfuerzo económico, cesando en la pasividad en que desde hace cerca de dos años se ha sumido, limitando su gestión a las atenciones ordinarias, administrándolas con una timidez que de mantenerse por mucho tiempo condenaría a Palma a un retraso que podría serle harto pernicioso para su porvenir.



MADRID.—El Presidente del Consejo, general Primo de Rivera, reunido con varios amigos durante uno de los intervalos de las carreras de caballos celebradas últimamente en el Hipódromo de la Castellana.

dell, el cual, de su primer matrimonio, tiene una hija, de nombre Ana. El señor Jatt se enamoró de Ana Woodell y se ha casado con ella. Este enlace ha producido complicaciones gravísimas. Jatt ha venido a ser el abuelo, por alianza, de su mujer, y es el yerno de su yerno, a la vez que su propia hija, la cual resulta suegra de su padre y madrastra de su nuera. En cuanto a la señorita Woodell, ahora, señora de Jatt, es igualmente suegra de su padre; y éste es el suegro de su suegro, que es al mismo tiempo su yerno.

HUELGA DE ALUMNAS DE LAS ESCUELAS SUPERIORES

Protestan contra la prohibición de «maquillage»

Belgrado.—Las alumnas de las escuelas superiores de Belgrado se declararon recientemente en huelga como protesta contra la decisión del profesorado de prohibir el uso de los polvos, lápiz rojo y colorete. Las muchachas, la mayoría de las cuales no han cumplido todavía los veinte años, conscientes de sus deberes de mujeres modernas, nombraron un Comité de huelga, que resolvió que las alumnas de las escuelas superiores no entrarán en clase hasta que fuera revocada la orden. Las muchachas mandaron también una Comisión al ministro de Educación, quien solicitó se opusiese a la referida orden, que las señoritas estudiantas calificaban de «medieval». El ministro de Educación—decían las muchachas en su solicitud al ministro—debe defender a la juventud moderna en todos sus derechos con-

tra los viejos prejuicios del profesorado, que aún vive en un mundo de hace más de dos siglos.

SIETE MIL MUCHACHAS NEYORQUINAS HAN HUIDO DE SUS CASAS

Nueva York.—Según estadísticas publicadas por los servicios policíacos neyorquinos, durante el año pasado se fugaron de sus domicilios siete mil jovencitas de quince a diez y siete años sólo en Nueva York.

Nunca en los años anteriores las estadísticas neyorquinas habían registrado un número grande de fugas de muchachas.

De estas siete mil jóvenes volanderas, unas cuatro mil volvieron a casa de sus padres, bien espontáneamente o ya en virtud de pesquisas realizadas por éstos con ayuda de la Policía.

Las demás no han vuelto a Nueva York, y de algunas de ellas se sabe que se fueron a Europa solas o en compañía de algún joven amigo.

Los periódicos, comentando la frecuencia con que las muchachas neyorquinas huyen de las casas de sus padres, dicen que la culpa de ello es el desarrollo de los deportes, y más especialmente del automovilismo.

La joven yanqui se acostumbra muy pronto a salir sola o en compañía de simples conocidos a excursiones de kilómetros, y no tolera que sus padres intervengan en la organización de sus placeres.

Por otra parte, las grandes facilidades que hay para casarse y divorciarse aumentan el espíritu de independencia de las muchachas yanquis, y no son pocas las que a los veinte años se han casado y divorciado dos o tres veces.

CIRCULACION URBANA

A los carreteros

IV

Desde que me propuse comentar el Reglamento de Circulación urbana señalando sus más esenciales preceptos, con el fin de divulgarlo, llamando la atención no solo de los encargados de su cumplimiento y difusión; sino más bien de un modo especial de los que pueden ser víctimas de sus tramas que son a la vez las que pueden originar sensibles accidentes; desde aquel momento repetido, hice el firme propósito de consignar un artículo a los carreteros, porque estos amigos suelen ser naturalmente, los que menos conocen el nuevo reglamento; según por lo que sufrirán grandes trastornos y pagarán crecidas multas, sino hay una alma caritativa que con su intervención, con la enseñanza, o con la difusión de esta ley, trate de evitarlo en lo posible.

Porque se puede asegurar sin temor a equivocarse que el noventa y nueve y medio por ciento de cuantos carreteros y ciclistas circulan por las carreteras de Mallorca, faltan constantemente a numerosos preceptos del reglamento y cada una de esas faltas, se castiga con una multa que oscila entre cinco y cien pesetas.

Varios son los artículos esenciales que me propongo señalar; pero basta la reproducción de uno solo para demostrar que no soy exagerado en mi anterior apreciación.

Artículo 25 del reglamento.—Se prohíbe terminantemente entorpecer, ya sea por malicia, ya sea por negligencia, la libre circulación de los vehículos; y esta en relación con el 18 que dice: «Todo conductor de vehículo tiene la obligación de permitir que le adelante por el lado izquierdo, cualquier otro vehículo de marcha más rápida que le pida paso.»

Ahora bien todo el que ha transitado una sola vez por las carreteras de Mallorca, sabe perfectamente que los carros por no marchar por el costado derecho como está ordenado, sino siempre por el centro o por donde les conviene, entorpecen la circulación, e impiden el paso. Como todos sabemos también que en muchas ocasiones no basta disminuir la velocidad de los autos sino que hay que detenerlos porque desde que se pide paso a los carros que andan interpolados, hasta que se colocan en su sitio, transcurre un espacio de tiempo tan largo, que a los autos les representa un enorme retraso en la jornada.

Y este entorpecimiento se acentúa cuando el tránsito se verifica por caminos donde trascurre el tranvía; porque los carros se niegan a rozar con los carriles, viéndose los autos precisados a meterse en las cunetas, o subirse por las piedras, cuando el ancho de la carga invade un mayor espacio del camino.

Dispone también el reglamento, que los carreteros deben conducir las caballerías desde el interior del vehículo con procedimientos de mando conveniente, o también a pié llevándolas del diestro; pero entonces no han de separarse a más de un metro del animal.

Cualquiera de estas infracciones se castiga con una multa de diez pesetas; y con la de quince se castiga al que duerme dentro del carro.

Otro precepto muy esencial que ignoran o suelen olvidar algunos carreteros, es el que se refiere al uso de los látigos. Estos deben llevarse

de modo que no molesten a los peatones y no han de tener en sus extremos ningún cuerpo duro, pesado, o rígido; ni nada que pueda producirle al ganado heridas o contusiones. Y esto que revela en el legislador un noble sentimiento de humanidad, no debe olvidarse jamás; aunque la multa con que se castiga tan inhumana falta sea solo de quince pesetas; sanción leve para la perversidad que demuestra el que la comete.

Los látigos de los conductores, al igual que las espuelas del jinete, deben obrar siempre como ayuda, como aviso, o como enseñanza; y poquísimas veces como leve castigo, o indicación. El auriga o jinete que así no lo hace, desconoce lo que lleva entre manos y lo mejor que podría hacer sería abandonar el oficio.

Con igual multa de quince pesetas se castiga al conductor que agita los látigos, produce con ellos ruidos molestos, o para animar a la caballería emplea frases mal sonantes y sobre todo la blasfemia, tan inmoral, como indigna de labios humanos.

Es doloroso pensar que nuestros humildes aunque a veces rutinarios carreteros, no por mala fé, ni rebelde; sino por ignorancia, por desconocimiento de esta ley que nadie en sus pueblos se ha cuidado de difundir y propagar, limitándose alguna que otra autoridad a imponer severas sanciones, como si se tratara de enseñar por el procedimiento del castigo; es doloroso pensar que por mala fé, sino por la negligencia de sus autoridades, cometan en un solo día innumerables transgresiones de una ley que no conocen.

Porque puede ocurrir y basta señalar la posibilidad para que todos tratemos de evitarlo, que un carretero no vaya por el costado derecho, (no va ninguno); y con ello tiene cien pesetas de multa; que no ceda el paso a tiempo por el lado izquierdo entorpeciendo la circulación (esto ocurre con todos); tiene veinticinco pesetas más; que se separe de su carro para fumar un cigarrillo con el compañero (es un caso frecuentísimo); a las anteriores muchas se le añaden diez pesetas; se atiendan algo cansado o aburrido y hecha una sifectita dentro del carro (no lo haga); sueño reparador que lo pueda disfrutar por diez pesetas más. Y eso sucesivamente con otras infracciones de menor cuantía, referentes a la carga, alumbrado, frenos, tentecozos, paradas y otros significativos menesteres, todos incluidos en un reglamento de circulación cuya vigencia la mayoría ignora.

Y como por esta razón el noventa y nueve por ciento de nuestros carreteros incurrían en estas infracciones, es pena el ánimo pensar en los perjuicios que ello les puede ocasionar. Porque una de dor; o las autoridades y sus agentes (a quienes consagraremos un artículo, sin exponerlos a ser censurados); hacen cumplir la ley imponiendo la sanción a los que faltan, como es su deber; y entonces los jornales devengados por los carreteros en un mes, no les alcanzará a cubrir las multas impuestas en un día, lo que constituye un dolor profundo.

O la autoridad por un sentimentalismo, que aunque injusto; yo comprendo y no censuro; se siente tolerante y comprensiva; y entonces se entorpece la circulación y se ocasionan previstos accidentes que todos lamentaremos y de los que pueden ser víctimas propias los mismos carreteros. Culpa de lo que pueda pasarles la tienen en parte los carreteros que no han evolucionado con arreglo a los modernos tiempos, que son de actividad, de febre, de rapidez; no han cambiado sus viejas rutinas; siguen transitando por los caminos como lo hicieron sus padres y abuelos; con el mismo abandono, con igual tranquilidad y modorra; sin tener en cuenta que hace solo cuarenta años en los tiempos mozos de sus predecesores, la carretera era una vía libre por donde transitaban solamente unas docenas de carros y unas cuantas diligencias. Entonces claro está podían transitar por todo el ancho, a nadie entorpecer, ni nadie les apremiaba; y envueltos en silencio de oración reinando entre ellos la plácida tranquilidad de aquellos tiempos, imitando a la meditación y al sueño, podían dormir decanadamente en sus carros, abandonar el ganado, o juntarse todos en amigable camaradería; sin peligro de alguno de ser molestado, sin temor de sufrir ni producir accidentes, sin el premio de ser seriamente castigado; y con la confianza absoluta en sus ganados

TODO UN POCO

CRUCILO INQUIETO
La revista a los granderos de la guardia civil decía Luis XV el embajador de Inglaterra, que le decía mis valientes granderos, que yo que no esté cubierto de gloria pensar entonces de los que me respondieron un tanto que he muerto—gritó un que lo había oído.
DEL SIGLO XVIII
El químico M. L. L. de la Academia de las Ciencias de París en 1801. Acheard construyó la primera fábrica de dinamita en la primera mitad del siglo XIX.
Según los justos el mundo es una piedra falsa que constantemente pasa de mano en mano.—Sardí.
Cada uno suocón y mortalidad de este mundo que siempre está muriendo y viviendo de su misma ruina.—Martin Viquez Struela.
Fácilmente menosprecia las cosas el que siempre piensa que ha de morir.—San Jerónimo.
El mundo ha sido hecho para los hombres y no para las mujeres.—Oscar Wilde.
El mundo ha sido creado para dar origen a un bello libro.—Mallarmé.
ROMPECABEZAS GENEALÓGICO
En Fredericabourg vive un genjezo, el señor Jatt, que era viudo, y cuya hija está casada con un señor que también fué viudo, llamado Woo-



MADRID.—Presidencia de la Asamblea de la Asociación Nacional del Magisterio Primado celebrada el domingo.

PAGINA FEMENINA

CRONICA FEMENINA

La voluntad femenina

El decano del colegio de abogados de Toulouse ha pronunciado días pasados un discurso del que se han hecho con muchas publicaciones feministas de París. Se trataba de festejar los 25 años que el ejercicio de la profesión de abogado lleva una señora de aquel colegio: Mademoiselle Dithan.

Entre paréntesis: decimos «señora» porque en el foro se designan así las abogadas, sean casadas o solteras. Previamente se habla ahora de no hacer tampoco esa distinción en las empleadas del Estado.

Pero volvamos al asunto. El decano bastonero, dicen los franceses, ha hecho el elogio de la cualidad, a su parecer más saliente, de la mujer: la voluntad. Aquí caben algunas reflexiones. Hay dictámenes diferentes: tenemos la frase francesa, según la cual «lo que la mujer quiere, Dios lo quiere», que indica la tenacidad con que la mujer arrastra en sus propósitos. Pero también tenemos la expresión italiana de que «la donna es mole» y como si no fuera bastante, «de loco es quien se fija de ella».

En español algo ha de haber de esto mismo. Pero no nos detenemos a buscar: nuestras lectoras recordarán algunos proverbios discordantes.

En suma, ¿qué pensamos de la voluntad femenina, sin retóricas de circunstancias? que el decano está muy fuera de la realidad, como regir; aunque existen numerosas excepciones, mejor decir, la mujer tarda en dejarse; su apariencia verátil induce a ser en su inconsciencia, pero esta lleva en mudar de opinión no es la cosa que un tanteo, en busca de estabilidad. Una vez en ésta, la mujer tonza. Más presto que el hombre, éste prolonga sus tanteos, no aptando la idea de estabilidad tan pronto como la mujer.

Por otra parte la mujer es más cretina, o si queremos crédula, que el hombre, de manera que fija en una cosa con mayor solidez que el hombre. Es muy raro encontrar en la voluntad femenina el escepticismo; al contrario, la fe, la confianza, son patrimonio de ella. Y esto estamos viendo diariamente; que en política, en todo lo que signifique mantenimiento de doctrina.

Respecto los adversarios del progreso de la mujer: hacen de esta cuestión un argumento. Para ellos la mujer es la que impide la promoción del progreso. En materia de religión, no hay para qué decir de relieve lo que todos sabemos: la mujer es un lastre, en la incredulidad lo mismo. Más, política, económica, social, los republicanos, los socialistas, los comunistas, todos los que se agitan en la vida pública, están con felagras femeninas, con ventos y lentes a sus ideas. La teoría nos enseña de qué manera la mujer ha dado ejemplo de fidelidad y firmeza. En el martirologio como encontrar cristianos vacilantes y hasta fieles santificados luego por un momento renegados, llegó San Pedro hasta negar por veces a Jesús. Pero, si en el martirologio ni fuera de él, halláramos una cristiana que poseyendo la fe de Cristo dejara de confesarle,



Ropa interior infantil cómoda y sencilla.—En este conjunto se presentan sencillas y bonitas creaciones en que una madre solícita puede encontrar hermosas ideas aplicables a sus queridos bebés.—De izquierda a derecha: 1. Práctica culotte de popelín de seda blanco y adornado con pespunte de seda azul.—2. Original camiseta de crepe lingerie color amarillo con bonitos bordados del mismo color.—3. Bonita combinación pantalón de batista blanco decorado con estrechos encajes valencianos.—4. Mousisima «robe de chambre» de bambú a rayas verdes y blancas.—5. Cómodo y práctico pijama para niño de 4 a 6 años ideado en espuma impresa.—6. Deliciosa enagueta de crepe turco con finos bordados de seda amarillito

siempre y sin temor a los martirios más crueles.

En política, tenemos las extraviadas «virgenes rojas» a los Luis Michel, capaces de todos los sacrificios y altruismos, hasta el punto de inspirar respeto a sus encorizados adversarios.

Decimos «sacrificio». Y qué otra cosa es el sacrificio sino una forma de la tenaz adhesión a una idea, a un propósito, a un designio, por cuya realización se prescinde de un bien asegurado. La posesión de un bien del que prescindimos por la procuración de otro bien instigable: la valorización espiritual de algo que consideramos superior al causal, a la comodidad, a la conveniencia y aun a la misma vida. En este concepto, nadie puede negar a la mujer la sobresaliente condición de una voluntad firme.

Dádnese, Señor, la firme voluntad. Compañera y sostén de la virtud... dijo el gran poeta Ayala, en un sentido más exacto. Y como la mujer de generación en generación ha hecho esa plegaria—mientras el hombre hacía otras cosas menos santificables—nada tiene de extraño que la divinidad, haya escuchado el ruego.

Miss ANY
París, marzo, de 1929.

Para la casa y el hogar

Cuando el horno se descolora por dentro, se frota con potasa húmeda, que se deja toda una noche; a la mañana siguiente se lava con agua fría y el horno queda como nuevo. Pero evite tocar la potasa con las manos; use guantes.

Para limpiar los cuchillos cómodamente, mójese un corcho y empácese en algún polvo especial, frotando luego con suavidad.

Para quitar el hipo es bueno taparse los oídos con los dedos meñiques hasta no oír nada y beber a sorbitos un líquido cualquiera que puede suministrar otra persona.

La manera más fácil de desinfectar los vestidos cuando las circunstancias hacen que esta operación sea necesaria, consiste en ponerlos sencillamente al horno. El calor debe exceder a la temperatura del agua cocinando, o sea 120 grados centígrados.

Este calor no altera en lo más mínimo el color de los vestidos. Es procedimiento muy empleado en las pequeñas ciudades, donde no se pueden encontrar antisépticos ni desinfectantes.

Cuando la aguja de la máquina «da saltos», no cose bien o está despuntada, cócese varios centímetros de papel de lija fino y luego caliéntese la aguja unos momentos a la llama de un fósforo.

Para limpiar el depósito que queda en el fondo de las teteras, se llenan éstas de agua, a la que se haya agregado un poco de cloruro de amonio (sal amoniac), y se ponen a hervir por espacio de una hora. Transcurrido este tiempo, podrá quitarse fácilmente las adherencias de sustancias que se han petrificado sobre el metal. Después se hace hervir

agua dos o tres veces en la tetera antes de usarla para el fin a que está destinada.

Las personas que padecen de neuralgia no deben tomar té, sino café con sumo de limón.

La economía debe ejercerse tanto en las cosas pequeñas como en las de valor. ¿Sabe usted cómo hacer cuando se le gasta el cepillo del calzado? Se le arrancan las cerdas que quedan, se forra con trapos y se envuelve con un trozo de terciopelo. El cepillo sirve y lustra como si fuera nuevo, y cuando se gasta el terciopelo, resulta fácil cambiarlo.

Las manchas de resina, de pez o de cera y en general todas las producidas por substancias resinosas se quitan empapándolas bien con alcohol rectificado y frotándolas con suavidad.

A falta de alcohol puede emplearse esencia de trementina, agua de colonia, esencia de espílogo o limón, siempre que los tejidos y los tintes no sean alterables por dichas substancias.

Cajas de papel sobres

Estuches fantásta sía desde 2 a 12 pesetas. Estuches papel y sobres en color. Estuches corrientes de 50 cartas y 50 sobres en papel blanco tela y apergaminado. Estuches de tarjetas en blanco y color. Tarjetería fantástica.

PRECIOS ECONOMICOS



De línea simple es este vestido de reps azul y mangón blanco.

CRONICA DE LA MODA TRAJES DE VESTIR

Para tarde y noche tenemos esta primavera una multitud de modelos. Y la verdad es que buscando originalidad algunos caen en la extravagancia. En esto de la originalidad rebucada se ha llegado hasta el punto de que hay «vestidos» compuestos de dos colores diferentes y asimétricos; supongamos el cuerpo dividido en cuatro porciones, en cuatro cuadros desiguales: las dos porciones superiores cada una de un color por ejemplo gris al lado izquierdo y castaño al derecho. La parte inferior, castaño a la izquierda y gris a la derecha. En este mismo estilo asimétrico tenemos mantecas en que cada solapa es distinta en el corte y el color de la tela; y lo mismo las mangas. A propósito de mangas, diremos que en algunos modelos de vestidos las mangas están compuestas como una sucesión de brazales de distintos colores, por ejemplo alternativamente blanco, negro, gris, encarnado. El color del vestido a que nos referimos es negro. Imagínense nuestras lectoras el efecto de semejantes mangas...

Pasemos a examinar modelos nos fijamos en uno de muselina de seda o crepe georgette y encajes. Naturalmente, este modelo viste mucho. Para hacerlo se necesita, tomando por medida un maniquí 44, tres metros diez centímetros de encaje, de setenta y cinco centímetros de anchura;



Lindo vestido de satín negro y crepe georgette bleu.



Bonita blusa de crepe estampado con hebillas de pedrería como único adorno.

y dos metros veinte centímetros de muselina o crepe, de un metro de ancho.

La delantera se corta en cinco partes; es preciso armar con mucho cuidado, hilvanando primeramente la falda de abajo, que es de crepe georgette luego dos volantes de encaje separados y redondeados por delante. El pequeño rombo se coloca en la cintura que es de crepe georgette o sea muselina. El cuerpo del vestido es también de crepe y por delante del pecho sube el encaje formando picos. Por la espalda lo mismo que por delantero, excepto la falda que es de una sola pieza y cae desde el medio de la espalda. También este modelo puede hacerse de satén; y en tal caso, para obtener el contraste, se emplea al satén por la cara brillante y por la cara mate, alteradas.

Sombreros. Un modelo muy espiñoso es de fieltro gris. En la copa, anchura inorantación, en redondo, con punto de color de ladrillo.

Volviendo a los vestidos: la moda se ha señalado ya en lo tocante a la calidad de las telas: éstas son lo más tenues posibles: cosa muy natural desde el momento en que ya no son tres tejidos ajustados. Telas ligeras y estamadas. Particularmente se emplea el crepón que no exige adornos, pues resulta muy decorativo por sí mismo. Hay lindos modelos, en telas de percal floreado, que se adornan con volantes de la misma tela y hacen un efecto juvenil delicioso. Sencillez, elegancia y poco coste; he aquí la tendencia primaveral persistente.

Pasando a otra materia: el adorno del interior requiere también determinados cambios; ya que no en el mobiliario, en determinados detalles. Naturalmente, la armonía del conjunto no debe destruirse. Aunque ya ha pasado la moda del «estilo absoluto», tales como lo eran hace algunos años el Luis XV, el Imperio, el «còtèra», etc., cuando se tiene una sala o un gabinete o un comedor de pleno estilo, no se puede alterar con formas extrañas, que disonen. Pero, en fin, siempre existen maneras de mo-

dificar algunos detalles. En el alumbrado, por ejemplo: hubo una época, anterior a la luz eléctrica, en que se usaban grandes lámparas, verdaderos lampareros, con enormes pantallas. Vino luego el extremo contrario, cuando la luz eléctrica lo hizo posible. Ahora parece que volvemos a las lámparas grandes. Estas son sin estilo determinado: algo de japonés, de asirio, etc. pero, en suma, un arte moderno. Los candelabros de colgantes prismáticos, como las arañas, también se emplean mucho.

Para pantallas se emplea el pergamino pintado a la acuarela o a la gouache; la pintura haciendo juego con la del pie de la lámpara, de porcelana.

Hay lámparas de porcelana oscura, con pantalla forma, amarillada, y con cordones de oro y borlas y zales. Hace un efecto muy agradable y elegante.

Los candelabros son de plata o metal plateado y prismas de cristal. Las pantallas, para cada brújula bombilla son de «pangée» (una pasta especial y de poco peso) de color de naranja y flocos de plata.

JACQUELINE
París, Marzo 1929.

ARTE CULINARIO

CONSERVACION DE LA CARNE

En una cacerola de barro se pone la carne asada, cortada en trozos. Se cubren perfectamente estos trozos con el jugo del asado, con salsa o con gelatina. Luego se tapa la cacerola con una tapadera bien ajustada, uniéndola alrededor con una pasta cualquiera o con papel, de modo que no pueda penetrar el aire. La carne así preparada puede guardarse mucho tiempo, y al comerla parecerá recién asada.

BUNUELOS FRITOS

Se echa en una cacerola dos vasos de agua fría con un poco de sal, un poco de azúcar fino y una porción de manteca del tamaño de una nuez grande.

Se deja hervir bien y se hecha de una sola vez 150 gramos de harina bien cernida antes. Se revuelve bien con una espátula de madera, y se tiene diez minutos al lado del fuego hasta que se hace una pasta bien compacta y la espátula sale limpia, sin que quede pasta pegada en ella.

Se pasa la pasta a otra cacerola, fría y se le echan de uno a seis huevos (claras y yemas). Se revuelve bien cada vez que se hecha un huevo.

Preparada así la pasta, lejos del fuego, se echan con el cucharón en la fritura casi fría, unos diez bolillos de pasta. Se deja calentar poco a poco y se nota que están cocidos por el tamaño el color. Deben quedar bien dorados.

Se espolvorean con azúcar en polvo y se les hecha unas gotas de agua de azúcar o rosas.

Se sirven sobre una servilleta doblada.

TORTILLA CON AZUCAR

Se prepara una tortilla al natural. En vez de sal se le ponen dos cucharadas de azúcar en polvo.

Se hace la tortilla con manteca y a la francesa.

Se le pone arriba dos cucharadas más de azúcar en polvo y se quema con un hierro enrojecido en el fuego, y que esté bien limpio para no manchar la tortilla.



Lindísimo modelo ejecutado con chiffon azul y encaje plateado, una gran hebillas de pedrería da a esta toilette de noche una originalidad muy trayente.

EL HOMBRE QUE RIE

Es una maravillosa adaptación cinematográfica de la célebre novela de Víctor Hugo.

Sus protagonistas son, la exquisita MARY PHILBIN y el eminente actor alemán CONRAD VEIDT.

Estreno: Hoy jueves en el **TEATRO BALEAR**



Informaciones

Del Gobierno Civil

Don Jaime Canudas, Jefe de la Estación de Palma de la Compañía de los Ferros-Carriles de Mallorca, ha visitado al señor Gobernador para entregarle una instancia firmada por el Presidente y secretario de la Unión Ferroviaria Mallorquina, en nombre de sus asociados, solicitando que para premiar trabajos y servicios de marcadísima valía, la Superioridad se sirva conceder, a don Gabriel Santandreu, Jefe de movimiento de la Estación de Palma de la Compañía de los Ferros Carriles de Mallorca, hasta el año 1923, y a don Guillermo Crespi Gayá, Jefe de Movimiento en la Estación de Sines, de la referida Compañía, la Medalla del Trabajo.

La exposición de referencias, que hemos tenido ocasión de conocer, está redactada en términos respetuosos y fundada en méritos positivos que no solo adornan a las personas a quienes se desea honrar sino que justifican plenamente el caso de derecho que les asiste a que sea recompensada su vida de laboriosidad y de trabajo.

Seguramente el señor Gobernador, entusiasta de todo lo equitativo y elevado, habrá acogido con entusiasmo la idea de los firmantes de la referida exposición.

Esta mañana el señor Gobernador ha recibido muchas visitas de autoridades, elementos de Palma y pueblos.

Agresión

La guardia civil del puesto de Sóller da cuenta al señor Gobernador de haber detenido y sometido a la acción judicial a un individuo que con un cuchillo agredió a Tomás Costa Riera, de 32 años de edad, causándole erosiones en distintas partes del cuerpo.

El hecho se produjo por resentimientos antiguos y por haber intervenido una mujer en la contienda que sostenían los individuos de referencia.

Al Juzgado le fué entregado también, por la guardia civil, el cuchillo con que se llevó a cabo la agresión.

Memorias y Balances

Banco Hispano Americano

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria publicada por el Banco Hispano Americano con referencia al ejercicio 1922, vigésimo octavo ejercicio social.

Detállase en la Memoria la gestión llevada a cabo en la central y sucursales.

El beneficio líquido obtenido en 1922 alcanza a la suma de 15.206.586 pesetas.

Se ha repartido a los socios lista un dividendo de 45 pesetas por acción, o sea un diez por ciento del capital desembolsado.

Se han asignado tres millones al fondo de reserva y se pasan a cuenta nueva 2.341.132'02 pesetas.

Juventud Antoniana

La sección de propaganda de esta Congregación ha organizado para el próximo día 28 del corriente mes una Exposición: Concurso de pinturas, fotografías, dibujos y caricaturas, bajo las siguientes bases: El Concurso es exclusivo para los señores y señoritas pertenecientes a la Juventud Antoniana.

Los trabajos tienen que ser rigurosamente inéditos. Cada trabajo llevará un tema e irá acompañado de un sobre cerrado que traerá escrito en el exterior el mismo tema y las frases «Para la Exposición Concurso» y en el interior el nombre del concursante.

Los fallos del Jurado serán inapelables toda vez que estará formado por personas de reconocida competencia.

Los trabajos se admitirán hasta el día 25 del corriente mes y la Exposición permanecerá abierta del 28 al 5 de Mayo.

Se otorgarán los siguientes premios:

Para las pinturas, dos premios.—A las dos mejores pinturas al óleo.

Dos premios, a las dos mejores acuarelas.

Para las fotografías, un premio al mejor contra luz.

Otro premio al mejor interior artístico.

Un premio a la mejor instantánea (toma libre).

Para los dibujos, un premio al mejor dibujo a la pluma.

Un premio al mejor dibujo al lápiz o carbón.

Caricaturas.—Unico premio a la mejor caricatura de antonianos o personas conocidas.

La Junta Directiva de esta Congregación confía que dado el éxito alcanzado en la exposición celebrada el próximo pasado año será mayor el entusiasmo de los señores concursantes, y más crecido el número de trabajos que se presenten.

De enseñanza

Nombramiento.—Ha sido nombrado maestro nacional de la Escuela Nacional n.º 1 de Manacor don José Vandellos Ventosa.

Corrida.—Ha aparecido en la Gaceta del 29 de marzo la correspondiente al mes de febrero.

Asienden los maestros siguientes: a la tercera categoría hasta el 866, a la cuarta el 1728, a la quinta el 2568, a la sexta el 4031.

Maestros a la segunda categoría el 361, a la tercera el 849, a la cuarta el 1728, a la quinta el 2507 y a la sexta el 3987.

Con arreglo a la Real orden de 7 de febrero asienden a la primera categoría el 129, 130 y 131, (maestros) y el 122 (maestras).

Asamblea Consultiva Nacional.—En la sesión del miércoles dió comienzo la discusión del dictamen de la Sección décima, «Educación e Instrucción», acerca del Estatuto del Magisterio en la parte relativa a su formación.

El extracto del dictamen es como sigue:

El Ministerio de Instrucción pública costeará el importe de becas a estudiantes del Magisterio de Primera enseñanza.

El número de becas que pueda corresponder a cada provincia será proporcional al número de becas que sean costeadas por las Diputaciones, Ayuntamientos u otras entidades o particulares.

La formación del Maestro comprenderá tres partes: educación preparatoria, educación profesional y período de prácticas.

La educación preparatoria se educará libremente o en los Institutos Nacionales de Segunda enseñanza, exigiéndose para ingresar en la Normal el título de Bachiller elemental o un examen en que se pruebe la cultura que sugiere dicho título.

La educación profesional, en la Normal, se dividirá en dos partes: ampliación de cultura general y preparación profesional.

Las enseñanzas de carácter general o ampliación de cultura se darán en dos cursos y versarán sobre las siguientes materias:

Lengua y Literatura españolas, Geografía, Historia, Matemáticas, Ciencias Físicas y Naturales, Religión y Moral con Historia religiosa, Elementos de Filosofía, Dibujo Música y Canto, Ejercicios corporales, Francés, Caligrafía y Mecanografía, Labores, Economía doméstica y Puericultura en las Normales de Maestras.

Las materias de orden pedagógico y profesional serán: Pedagogía general, Didáctica pedagógica; Derecho, Educación cívica y Legislación escolar, trabajos manuales, Psicología experimental, Historia de la Pedagogía y la ampliación de ésta con la organización escolar, práctica profesional.

El plan de estudios de las Escuelas Normales se adaptará a un cuestionario único, fijado por la Administración, asesorada técnicamente, y los programas correspondientes serán redactados por cada profesor y aprobados por los claustros respectivos.

Después del último año de estudios en la Escuela Normal, los alumnos sufrirán un examen final de revalida, cuyos ejercicios serán, en su día, objeto de reglamentación.

En la parte expositiva del dictamen se señala el defecto de la falta de preparación profesional, ya que es un hecho contrastado que la mayor parte de los alumnos obtienen el título de Maestro sin haber asistido más de quince días a las Escuelas de niños.

—En la segunda sesión del jueves interviene el Sr. Fernández Asorzar, y dice que cuando el Maestro parece de prácticas. Solicita que el dictamen vuelva a la Sección correspondiente para que se examine con todo detenimiento el Estatuto.

Este problema de la Primera enseñanza tiene una porción de facetas que no se resolverán sólo con la enseñanza profesional.

La señorita Rabaneda considera un gran acierto exigir el Bachillerato elemental o un examen análogo para ingresar en las Normales.

Aplaude esta iniciativa de la Sección, ya que además viene a evitar la conveniencia de muchachos y muchachas en una edad muy crítica.

Celebra también que se trate de abrir un laboratorio de psicología experimental.

El señor De Vicente contesta por la Comisión.

Entiende que hace falta más garantías de que los alumnos realicen las prácticas, pues con veinte días pueden ser suficientes?

El problema es complejo. Hay que tener en cuenta la modestia social que suelen tener los alumnos que proveen a las Normales. No se puede hacer demasiado larga carrera. El pensamiento

de fijar becas como primera parte de este Estatuto es una de las cosas más lógicas.

También defiende el dictamen por la Comisión la señorita Oltrix. Al tratar de la formación profesional, dice que hay que evitar el masculinismo de la mujer.

Rectifican el señor Fernández Asorzar y la señorita Rabaneda, y se suspende la sesión para terminar el jueves.

Sucursal del «Crédito Balear», en Ibiza

Leemos con gusto en los periódicos de Ibiza que la importante entidad bancaria «Crédito Balear de Palma», que goza de un gran prestigio en el mundo de las finanzas ha tomado el acuerdo de establecer una sucursal en Ibiza.

La noticia ha llenado de satisfacción a los ibicencos, ya que, el establecimiento ha de llevar aparejados muchos beneficios y facilidades a la isla hermana, sobre todo al comercio y a la industria que podrán desarrollarse con mayor libertad de acción en todas sus operaciones.

La conveniencia relativa a una implantación de dicha clase hacía mucho tiempo que se sentía en Ibiza.

En fecha muy próxima, según leemos también, quedará montada dicha sucursal, teniendo ya alquilada la casa que posee la señora Viuda de León Verdura, en el Paseo Vara de Rey. Es fácil que pueda ya funcionar a últimos del próximo mes de Mayo.

Uno de los pasados días llegaron a Ibiza para realizar ciertas gestiones encaminadas al fin indicado dos consejeros del «Crédito Balear».

Bibliografía

Luis de Oteya. El Tapis Mágico. Lali no. Madrid.

El inquieto e ingenioso periodista de los ágiles reportajes mundiales borda en estas páginas un tapiz suntuoso de infinitos colores y sobre él colorea la imaginación del lector que vuela rauda sobre el Japón, Filipinas, China, Portugal, India, Senegal y Egipto.

Destaca en este libro amenísimo los artículos censurados al Japón galante y coreográfico. Nadie ha descrito con la pericia de Oteya el deleitoso «Yoshiwara» con su poética caballería galante y su refinada estética que cubre los mayores excesos con un velo de educación y distinción que es el orgullo de la señorial raza japonesa.

Luego el contraste siniestro de la leprosería y el recuerdo de los esclavos. Y las visiones pisciceras de presidio filipino y los viajes aéreos. Este libro tiene el privilegio de una absoluta amenidad y de que su lectura parece la demasiado corta pues se lee sin interrupción.

Intento de robo y amenazas

Autor de varios robos descubiertos.—Robado lo jugaba y perdía en las carreras de caballos.

Anoche, a las nueve, hora en que terminaba la instrucción del atestado, el Jefe de policía don Tomás Florez facilitó nota a la prensa relativa al siguiente hecho:

En la tarde de anteyer supo el referido Comisario, que, a las 14 horas, en la Agencia de Aduanas de don Gabriel Malet e hijos S. L., sita en la Avenida de Antonio Maura n.º 62, en ocasión de hallarse sólo el empleado meritorio Roberto A. Dethorey Camp, de 15 años de edad, vecino de Palma y natural de Ilo Ilo (Filipinas), se le presentó un desconocido preguntando por unos paquetes que dijo había de recibir. Se buscaron dichos paquetes y como no se encontraron, se manifestó al solicitante que todavía no se habían recibido. Entonces el individuo de referencia, al parecer contrariado, pidió que se le dejara hablar por teléfono a lo que accedió el empleado de la casa Malet, acompañándole hasta la habitación donde se halla instalado el aparato.

Pasó bastante tiempo y como quiera que la persona en cuestión tardara en dejar terminada la supuesta conferencia telefónica, el Dethorey fue a ver a que obedecía tal tardanza; más, al penetrar en la habitación del teléfono del desconocido se abalanzó sobre él, estrechándole fuertemente el cuello con una mano, mientras que con la otra empuñaba una pistola automática que le dirigía al cuerpo amenazando con matarle si prefería un solo grito, o decía una palabra de lo que él había visto.

Dicho esto salió a la calle, echando a correr y desapareciendo por la escalinata inmediata al Cuartel de Caballería.

Dado cuenta de lo ocurrido a la policía, los señores señores Florez y

Rallán empezaron activas gestiones para detener al autor de la fechoría cosa que se consiguió ayer tarde.

Se llama Miguel Barceló Palmer (1) «Horchata» y «Jenoves» natural y vecino de Palma, casado, conde, con domicilio en la Plaza de los Conquistadores.

Al ser interrogado incurrió en contradicciones, pero, luego, fué reconocido por el Dethorey como autor del hecho relatado.

En el parte que el jefe de Policía ha pasado al señor Juez de párrafo cuenta de lo ocurrido, se afirma que el detenido confesó su intención de robar al penetrar en la Agencia Malet, como se confesó, también, autor de la sustracción cometida en la Agencia de Aduanas, de don Miguel Estela, uno de los días del mes de Mayo del año anterior, montando unas cuatrocientas pesetas. Es autor de otra sustracción de unas mil doscientas pesetas cometida en 14 de Junio de 1922 en la referida Agencia de don Gabriel Malet y finalmente autor de un intento de robo en las oficinas de la «Naviera Mallorquina» en 12 de Agosto del referido 1922.

Ha declarado, según se afirma en el referido parte del Comisario de Policía al señor Juez, que gran parte del dinero robado lo había perdido en apuestas hechas en las orseras de caballos que se vienen celebrando en el Hipódromo de Palma.

La pistola con que amenazó al Dethorey dijo que la había vendido por 25 pesetas a Miguel Compañy Jaume de «Son Fuster», quien ha declarado que, efectivamente el la tenía y que se avino a quitarla de la mano al Miguel Barceló, para evitar que se suicidara pues al encontrarse con él le dijo que estaba desesperado y que iba a suicidarse. El Compañy se dio además, 25 pesetas para que pudiera marchar a Barcelona donde creía que, así, podría remediar su crítica situación.

El Juzgado entiende en el hecho.

La fiesta del «Cocó»

Ayer se celebró la tradicional romería a Nuestra Señora del «Cocó». Con dicho motivo el Santuario donde se venera a la Exelsa Señora, se vió, durante todo el día concurridísimo, especialmente por la tarde.

Desde Palma, Lloseta, Luca y pueblos colindantes al citado cratario se trasladó mucha gente al mismo. La animación duró hasta la puesta del sol.

El tiempo extremadamente frío que se sintió durante todo el día de ayer desdició algo la fiesta.

La fiesta de la Divina Pastora

La Venerable Orden Tercera de San Francisco, en la iglesia de los PP. Capuchinos de esta ciudad, celebró los siguientes actos religiosos, con motivo de la fiesta de la Divina Pastora.

Novena, empieza el sábado día 6 de abril por la mañana durante la misa de las siete y media. Por la tarde a las siete, Rosario, Exposición de San Divina Majestad, novena y sermón por el Rdo. P. Vicente Queralt, C. M., terminándose con el canto de la Salve y besamanos de la Divina Pastora.

Cuarenta Horas, los días 12, 13 y 14 en sufragio de la terciaria doña Juana Llanderal, (R. I. P.).

Domingo día 14 de abril festividad de la Divina Pastora, a las siete y media de la mañana, Misa de comunión general con pláticas. A las diez y media, Misa solemne que oficiará el R. P. Felipe Neri de Palm, Director, el Panegírico por el mismo orador de la novena. Conclusión como los demás días, terminándose con Te Deum y la bendición Papal L. D. M. J. et F.

Detallando un suceso

El señor Gobernador ha recibido una comunicación que amplía el hecho ocurrido hace unos días en el pueblo de Santa Eulalia (Ibiza), en los siguientes o parecidos términos:

A consecuencia del hecho referido resultó herido de gravedad el joven José María Serra, de «Ca'n Pop den Avmat».

Parece que el referido individuo fué herido por su primo Juan Clapés Mari y Antonio Planells Ramón, interviniendo también en la riña Mariano Bonet Costa de «Ca'n Antons».

Habiéndose de cortejo en la casa conocida por «Ca'n Juan d'en Pep d'en Lloras», varios jóvenes y entre ellos el herido, salieron a la calle para fumarse un cigarrillo, en cuyo acto entabló el herido conversación con el Mariano Bonet, momento, en el cual, salió de la casa citada el Juan Clapés Mari y dirigiéndose a su primo le dijo que se callase. El herido replicó que no sabía porque había de callarse, y así simultáneamente el interpelado

sacó un arma con la cual hizo a su primo un disparo que le produjo la herida que padece. Acto seguido emprendió la huida.

Otro de los concurrentes Antonio Planells Ramón, empujó con un arma disparándole contra el José María Serra, flogándose, también, después.

Dichos sujetos parece que han escapado a los señores del hecho, volviendo al Juan Clapés Mari y al Antonio Planells Ramón con un revolver de cinco tiros y con cuatro cápsulas.

Dichas armas les fueron confiscadas en sus domicilios al primero y en las oficinas del sitio en que ocurrió el hecho al otro.

Dichos individuos fueron conducidos por una pareja de la guardia a la Cárcel de Ibiza.

CASA MATONS

Mantas de Lana y de Algodón

Polos del C...

De una correspondiente en esta ciudad y por referencias milia conocidas entresacamos las siguientes noticias de la boda que lugar en Montevideo el día 1.º de Marzo último.

En la residencia del señor L. Crespi tuvo lugar a las once y media del día el casamiento civil de la señorita Libertad A. Vicens y señor Héctor J. Crespi.

Fueron testigos en dicho acto parte de la novia los señores Ramón Vicens, Rodolfo Crespi, don Changó, Ramón Soler y por parte del novio los señores Crespi, Doctor Humberto Guadalupe Rocco, Teodoro Miguera.

A las diez de la noche tuvo lugar la ceremonia religiosa. A los de la marcha nupcial, la gente pasaba, que realizaba su dulzura, hizo su entrada en el principal donde se efectuaba la recepción, que provocó un murmullo de admiración, del briso del padrino Juan L. Crespi. El esposo acompañado de la señora Margarita J. Vicens, que actuaba de madrina, daba a la joven esposa.

En el momento de impartir bendición la señorita Nena L. señora M. Barrera de Soler, nuestro estimado amigo don Ferrate, Administrador de este periódico, acompañados al piano por la señorita Margot Gordiola y Wagner.

Momentos después la señora de Soler, muy bien acompañada por la señora G. Alegre, con, dejó cir su delicia dando Rimplanto (Torrell) y (Alvarez) y la jota El raiñet.

Los novios recibieron en su casa multitud de regalos y flores, saliendo el día 1.º de bodas para Buenos Aires y otras ciudades de la República argentina.

En la capilla de San Juan Iglesia Catedral Basílica, a las diez se ha celebrado la misa simpática y bella señorita Vidal Montes con el joven don Jaime Ferrer.

Han asipradado a los recién casados, por el novio don Francisco y por la novia don Francisco.

Terminada la oronación, los dos se han trasladado al «Cocó», donde se les ha servido un espléndido «lunch».

Desamamos al novel matrimonio muchas prosperidades y eternas felicidades.

Nos enteramos con satisfacción que el eminente especialista en respiratorios, Dr. Ravonnet, llegó para visitar a don Juan Clapés después de reconocer que se ha manifestado su conformidad con el diagnóstico formulado de los médicos señores Crespi y Roger Frontera.

Considerando en que la enfermedad que padece el señor Florez, a la actualidad, no es de gravedad ligrosa pero que puede ser de menos duradera.

Ha sido reconocido a la «Compañía Transmisional» con destino en B. J. y amigo don Antonio Thom y ta ahora vino desempeñando de primer maquinista del ferrocarril y su vacante ha sido por el maquinista don Francisco Company.

Por nuestro amigo el florentino don Antonio Hom y hijo don Pedro, ha sido el mano de la señorita Mercedes y Font, hija de nuestro amigo Gregorio.

La boda se celebró en la imprenta «Independencia» de don Hermo Rigo Bibliófilo ha sido un hermanito y robado niño. Tanto la madre de la referida doña Catalina Bonet Bajonés, nuevo vástago se hallan en estado.

Reciban los señores Rigo nuestra enhorabuena.

TEATRO LIRICO Hoy jueves

Gran acontecimiento cinematográfico

MOULIN ROUGE

La película que ha batido todos los records. Magistral interpretación. Fastuosa presen acción.

En dicha película podrán ver la célebre revista del **Moulin Rouge**, de París

MODISTAS

Si quereis comprar revistas de Figurines para la nueva

Temporada de PRIMAVERA

Visitad el establecimiento de Librería y papelería de

JOSE TOUS

PLAZA DE CORT--29

Inmenso surtido. Precios económicos

Notas oficiosas

Del Jefe del Gabinete de Información y Censura. Fecha 3 a las 14.30. El periódico irlandés 'The Tamm Herald' del 16 del actual, publica un interesante artículo referente a España que es digno de mención por los conceptos que expresa. Comienza haciendo constar los sentimientos de fraternidad hacia España que abrigan todos los irlandeses que conocen algo de historia y que están familiarizados con las relaciones íntimas y amistosas que desde siglos existen entre Irlanda y la península siendo de este país de donde llegaron al primero sus antepasados los millos.

Dice que han venido siguiendo los cambios políticos recientes en nuestro país tan bien como han podido, pero han sido tan desfigurados por la prensa europea y quizás más que por otra alguna por la británica, que no es posible conocer la realidad de la situación, pero en el deseo de conocer la verdad y sin temor a publicar, se ha valido de la excelente revista inglesa semanal 'The Sunday Review' y de informaciones directas, en vista de las cuales deduce que el General Primo de Rivera es el gran hombre del día en España que providencialmente vino a salvar a su país como Mussolini en Italia. Califica al General de uno de los tres grandes hombres de Europa, los tres que individualmente salvaron a sus amados países de la ruina (los dos mencionados, siendo el tercero el General Pilsudski); manifiesta el deseo de que las declaraciones hechas por Primo de Rivera, que califican de sencillas, honradas y convincentes, circulen por toda Irlanda para que lleguen al conocimiento de todos los irlandeses.

Como a continuación las últimas declaraciones hechas por el Presidente de la República a su actuación y propósitos, grandes elogios del Gobierno actual español, comparándolo con la corrupción reinante en las democracias del día en muchos países; afirma que confía en que España continuará el Presidente camino hacia el progreso y la consiguiente prosperidad, que nada ocurrirá que produzca un cambio que arrojará nuevamente a nuestro pueblo a las tinieblas y en el desastroso sendero del bolcheviquismo. Termina diciendo: deseamos el éxito a ese hombre capaz que guía hoy los destinos de España bajo su popular Soberano. Si el General Primo de Rivera consigue disolver por completo los elementos políticos llegará a asegurar el futuro de su país al cual tan noblemente se ha dedicado.

Here la modestia del General Primo de Rivera recabar la difusión de conceptos tan elogiosos como los transcritos, evidentemente exagerados, pues es el primero en reconocer que ni su persona ni su obra han alcanzado el relieve que el periódico irlandés lo dice, pero fiel al propósito de mantener a la opinión española al tanto del pensar de la extranjera, no puede prescindir de testimonios tan valiosos por su alojamiento y desinterés respecto a las cosas de España que por contraste con el pasado, hoy absorbe la atención mundial como los expresados en 'The Tamm Herald' y 'The Sunday Review'.

PRONTO

La Venenosa por Raquel Meiler

Deportivas

CICLISMO

El domingo en Luchmayor

Para el próximo domingo en el velódromo de la ciudad de Luchmayor se han organizado unas interesantes carreras ciclistas bajo el siguiente programa:

- 1.ª Desfile obligatorio para todos los corredores inscritos.
- 2.ª Carrera local para principiantes a 15 vueltas, puntuación cada 5. Premio: 15, 10 y 5 pts.
- 3.ª Carrera a 15 vueltas puntuación cada 5 para los principiantes

cuyo nombre se figura en el programa. Premios: 12, 8 y 5 pts.

- 4.ª Carrera de velocidad a 3 vueltas, para Mestres, J. Salvá, Nicolau y Juliá. Puntuación: 5, 4 y 3 puntos.
- 5.ª Carrera de velocidad a 3 vueltas para F. Salvá, Pastor y Bibiloni. Puntuación 3 y 2 puntos.
- 6.ª Carrera de velocidad a 3 vueltas, para Bover, Poveri, Antich y Pou. Puntuación 5, 4 y 3 puntos.
- 7.ª Carrera a 20 vueltas, puntuación cada 5, para los participantes en la carrera cuarta. Puntuación final de esta carrera 3, 2 y 1 puntos.
- 8.ª Carrera de velocidad a 3 vueltas para Taberner y Noguera. Puntuación 2 y 1 punto.
- 9.ª Carrera a la Australiana para F. Salvá, Pastor y Bibiloni. F. Salvá concederá un cuarto de pista de ventaja a los otros dos. Puntuación 3 y 2 puntos.
10. Carrera a 5 vueltas meta partida para Taberner y Noguera. Puntuación 2 y 1 punto.

En caso de empate se disputará una carrera a 15 vueltas, puntuación cada 5.

11. Carrera a 30 vueltas, puntuación cada 5, para los participantes en la sexta carrera. Puntuación final de esta carrera 3, 2 y 1 punto.

Grupo: 1.º Mestres, J. Salvá, Nicolau y Juliá. Premios, 20, 15 y 10 pesetas.

Id. 2.º F. Salvá, Pastor y Bibiloni. Premio 25 y 15 id.

Id. 3.º Bover, Poveri, Antich y Pou. Premios 60, 40 y 20 id.

Id. 4.º Taberner y Noguera. Premio 75 id.

Para la clasificación de los corredores de cada grupo se atenderá a la reunión de puntos obtenidos en las carreras en que hayan tomado parte.

¿Dónde? ¿Cuándo?

Cinefón

películas sonoras

Radiotelefonía

Programa para mañana viernes.

BARCELONA:
11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

13.30: Emisión de sobremesa; cierre del Boletín de la mañana.

Información teatral
14.45: Media hora semanal dedicada a dar a conocer los nuevos discos.

14.45: Cierre de la estación.
17.30: Apertura de la estación; concierto variado.

18: Cotizaciones de los mercados internacionales y Cambios; Cierre de Bolsa.

18.18: Charlas para la mujer por el 'consejero de las Rumbas'

18.30: El sexteto Radio.

19: Cierre de la estación.

19.30: Curso de Lectura social: Conferencia desde el local de la Comisión mixta de los Organismos Paritarios de Cataluña, por el doctor Manuel Gorchuan García.

20.30: Apertura de la estación. Curso de solfeo.

21: Campanadas horarias de la Catedral; Parte del Servicio meteorológico de la Diputación Provincial de Barcelona. Estado del tiempo en el N.E. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05: Cotizaciones de monedas y valores; Cierre del Boletín de la tarde.
21.10: La orquesta de la Estación.
21.20: Sesión de tango argentinos a cargo de la orquesta 'Alma argentina' y el cantador Vascu.

22: Noticias de Prensa.

22.05: Segunda emisión de la radiocomedia en un acto 'Una noche de los viejos', original de Francisco Prada Blasco.

La comedia en un acto 'Por qué se ama', original del ilustre autor Jacinto Benavente.

MADRID:

22: Campanadas de Gobernación señales horarias; últimas cotizaciones de Bolsa; Concierto sinfónico por la gran orquesta de la estación.

Cronica resumen de las noticias del día; Noticias de última hora, sumariado por el diario 'El Debate'. Música de baile.

Transmisión de las orquestas Palermo desde el Alkazar.

ROMA:

14: Concierto por el trío Radio

15: Cierre de Bolsa; Noticiero Stefani.

17.40: Últimas noticias; Cambios.

18.30: Concierto en instrumental y vocal.

20.50: Informaciones Prensa; Deportes; Cambio; Meteorología.

21.29: Hora oficial: Informaciones Prensa.

21.45: 'L'Acqua Cheta' opereta.

LONDRES

10.30: Hora oficial Greenwich; pronóstico del tiempo.

10: El régimen vegetariano.

11: Sesión de gramófono.

12: Recital de piano y violín.

12.30: Recital de órgano.

15.00: Concierto.

17.15: Sesión infantil.

Intervalo musical.

18.15: Hora oficial Greenwich; primer Boletín general de noticias.

18.45: Composiciones de Schumann.

19: Crítica teatral.

19.25: La aventura del poeta.

20: Concierto Harpsja.

21.35: 'Ultimatum', radio comedia

21: Pronóstico del tiempo, Segundo Boletín general de noticias.

Anuncios locales.

23.05: Una sorpresa.

23.30 a 24: La banda.

NUEVA PLAZA DE TOROS

Concurso para la instalación eléctrica

Se abre un concurso para la instalación eléctrica de dicho Coliseo.

La línea arrancará desde la acometida y deberá ser suficiente para unas 80.000 bujías distribuidas entre los pasillos, palcos y redondel de la plaza, dando a cada sección el número de lámparas necesario, particularmente en el redondel y meseta destinada a escenarío.

Entra también en dicho concurso la colocación de 6 farolas con lámparas de 1000 bujías cada una, sobre la verja que se colocará a la entrada de los terrenos del coliseo.

Se admitirán proposiciones hasta el 15 del próximo mes de Abril.

Concurso para el servicio de Restaurant, Dulcería y Refrescos.

Se abre un concurso para dicho servicio durante el plazo de tres años a contar desde el 1.º de Julio próximo.

El concesionario podrá instalar los mostradores para el despacho en los sitios que se designarán en los pasillos de planta baja y alta, pudiendo disponer además de una dependencia y cocina necesaria para el restaurant. En las proposiciones deberá detallarse la forma como se propone hacer dichos servicios para que el público esté rápida y comodamente servido.

Se admitirán proposiciones hasta el 5 del próximo mes de Abril.

Concursos para el servicio de almohadillas y para la explotación de anuncios.

Se abren otros concursos para el servicio de almohadillas y para la explotación de anuncios durante el plazo de tres años a contar desde Julio próximo.

Los señores que deseen obtener la concesión de dichos servicios, podrán presentar sus proposiciones por junto o por separado hasta el 10 de Abril próximo.

El concesionario de las almohadillas podrá disponer de una dependencia en los tendidos de Sombra y Sol.

Podrán colocarse anuncios en los pasillos del edificio antepuestos, y reparto de prospectos en el interior de la Plaza, siempre que no quiten visibilidad ni perjudiquen la estética de la Plaza, para lo cual deberán merecer antes la aprobación de la propiedad.

Para mas detalles podrán presentarse los interesados en la misma Plaza de Toros todos los días laborables de 3 a 5 tarde. -Palma 6 de Marzo. - Por la Propiedad, Jose Tous Ferrer.

El mejor juguete

Cajas de compases - Teatros - Cajas de lápices - Cuadernos de pinturas - Cajas de pinturas - Estuches de lápiz, palillero y corta papel - Cortapapeles y cuartillas - Afilalápices - Cortaplumas.

Mecannos - Juegos de Lotería - Arquitectura - Rompecabezas - Rompecabezas de letras - Juegos del asalto, de damas y de aritmética, etc., etc.

Libros de cuentos de todas clases y tamaños.

Imprenta, Librería y Papelería de José Tous. - Plaza de Cort, núm. 29.



Como un espejo

dejará V su vajilla echando en el agua de fregar una cucharadita de Sosa Solvay. La sosa quita las materias grasas, sin dejar en los platos olor alguno.

Se emplea para toda clase de limpieza. De venta en droguerías y tiendas de ultramarinos

Exijase la sosa empaquetada, con la marca de fábrica.



PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS
Es la golosina de los Niños
Caja con dos pastillas, 40 céntimos.

Servicio de Trenes

ITINERARIO DE VERANO

(DESDE 1.º ABRIL A 30 SEPTIEMBRE)

De Palma a Artá. Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (4). Llegadas a Artá: a las 10'28, 17'5.

De Artá a Palma. Salidas de Artá: a las 8'50 (2), y 16'35 (3). Llegadas a Palma: a las 9'25 y 19'45.

De Palma a Manacor. Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (4) y 18'50 (5). Llegadas a Manacor: a las 9'38, 16'15 y 21'11.

De Manacor a Palma. Salidas de Manacor a las 7'42 (2), 13'2 (6), 17'48 (3). Llegadas a Palma: a las 9'26, 15'44 y 19'45.

De Palma a Inca. Salidas de Palma, a las 7'5, 8 (1), 8'25 (8), 13'45, 14'45 (9), 18'50 (5). Llegadas a Inca: a las 8'21, 8'43, 9'38, 15, 15'50 y 20'5.

De Inca a Palma. Salidas de Inca, a las 5'5, 7'48, 8'43 (2), 11'30 (3) 12'4, 17 y 18'54 (3). Llegadas a Palma a las 7, 8'58, 9'25, 12'30 14'3, 18'10 y 19'45.

De Palma a Felanitx. Salidas de Palma, a las 8'25 (3), 14'15 (10) y 18'50 (5). Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y 20'55.

De Felanitx a Palma. Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'50 (7), 11'50 (7) y 13'20 (6), 17'50 (8). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3, 15'44 (6) y 19'45.

De Palma a La Puebla. Salidas de Palma: a las 8'25 (3), 14'45 (9) y 18'50 (5). Llegadas a La Puebla: a las 10'18, 16'26 y 21.

De La Puebla a Palma. Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y 17'50 (3). Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y 18'45.

De Palma a Santañy. Salidas de Palma: a las 7'55, 15 y 19'5 (12). Llegadas a Santañy: a las 10'40, 16'32, y 21'20.

De Santañy a Palma. Salidas de Santañy: a las 6, 12'10 y 18. Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25, y 19'53.

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi, ni Pont d'Inca.

(3) No tiene parada en el Pont d'Inca ni Marratxi.

(4) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(5) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(6) Solo circula los lunes y jueves, miércoles, viernes y sábados.

(7) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca

(9) Directo a Consell.

(10) Directo a Santa Maria.

(11) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'0.

(12) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

Servicios combinados

Los pasajeros para Pórtol y la Caibani se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campanet Selva, Bújer, Los de Costitx, en el Empalme.

Los de María, en Sineu.

Los de Santa Margarita, en Moro.

Los de Sancellas, en Santa Eugenia.

Los de Cala Ratjada, y Cuevas de la Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas de Drach y Hams, en Manacor.

Los de Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para Algaida, Llinchayor y Muro, pueden utilizar previa presentación del correspondiente billete, los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

Ferrocarril de Sóller

Itinerario de Invierno

Salidas de Sóller: a las 6, 9'15 y 17.

Salidas de Palma: a las 7'40, 14'35 y 19.

Los domingos y días festivos circulará un tren extraordinario con salida de Palma a las 11'30 y de Sóller a las 18'15.

En dichos días el tren de la tarde saldrá de Sóller a las 17'30.

Servicio de Vapores

De Palma a Barcelona. - Lunes, a las 21; Martes, a las 21; jueves, a las 21 y Sábado, a las 21.

De Barcelona a Palma. - Lunes, a las 20'30; Martes, a las 20'30; Jueves, a las 20'30 y Sábado, a las 20'30.

De Palma a Valencia. - Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 19'00.

Tome Vd. no

Ganará mucho y nombrará más, si compra sus calzados en el Bazar de Balear.

Es la única casa que ha impuesto los precios bajos.

Rechace Vd. la idea de querer pagar más para conseguir lo malo. Lo bueno se consigue también, con poco dinero, si queremos vivir la vida.

Son muchas las personas que, desengañadas, se han hecho nuestros.

¿Será usted, más?

No olvide que vamos directamente al fabricante, y todo a precio manual y de primer orden.

Calzados Bazar

Sindicato, 55 y 57

Sucursal: Palacio del Calzado

Quint 9, 11 y 13

PALMA

A. YARZA DE SAN PEDRO

Médico Oculista

Salas, 4, (Plaza de la PAZ)

PIANOS y AUTOPIANOS

Chassaigne Freres y Cia

Antigua Cava Barquet, Cava

Abril 1929

POR TELEGRAFO

Complot al- guero en Portugal

Madrid 3 (11 m.)
El Ministerio del Interior ha decretado a la Agencia Havas el supuesto complot al-
guero en Portugal, noticia que circula en el extranjero.

Hazaña de un boxeador

Madrid 4 (4 m.)
En un campo inmediato a la ciudad de Madrid se ha producido una hazaña de un boxeador, muerta a consecuencia de un golpe en la cabeza con una pesada botella.

El alojamiento de los intelectuales extranjeros

Moscu.—El órgano soviético «Izvestia» dice que el Gobierno soviético ha destinado una suma de 800.000 rublos para erigir dos edificios modernos en esta capital que se dedicarán a albergar a los peritos y consejeros técnicos extranjeros llamados por Rusia para prestar sus servicios al Gobierno. El periódico añade que la dificultad de obtener albergue en Moscu, ha sido causa de que numerosos extranjeros rechacen las ofertas de empleo hechas por los Soviets en los últimos años, y que Rusia dependerá cada día más en la dirección de sus Empresas de cerebros importados, puesto que pocos graduados en las instituciones rusas de educación han demostrado habilidad para desempeñar cargos importantes.

La Reina de Rumania

Madrid 4 (4 m.)
Trojillo.—Han llegado la Reina de Rumania y su hija. Recorrieron la población marchando luego a Almedralejo. Permanecerán en Segovia.

Los futuros viajes del «Conde Zeppelin»

Madrid 4 (5 m.)
Berlín.—Ya se han hecho públicos los futuros viajes del dirigible «Conde Zeppelin». Su próximo ensayo por el Mediterráneo empezará alrededor del día 15 del corriente, desde Friedrichshafen, y durará de tres a cuatro días.

Un servicio comercial entre Buenos Aires y Europa

Buffalo.—Se dice que un grupo de negociantes argentinos ha adquirido el aeroplano en el cual Amelia Earhart, maestra de escuela de Boston, realizó el verano último la travesía del Atlántico.

Las tropas de Amannillah avanzan sobre Cabul

Londres.—Telegrafían de Allahabad al «Daily Telegraph», que, según noticias no confirmadas, las tropas de Amannillah, que avanzan sobre Cabul, están formadas por treinta mil hombres, con armamento ruso.

Bolsa de Madrid

Madrid día 4 Abril	
4 p.m. Interiores	74'60
4 p.m. Exterior	88'00
4 p.m. Amortizable	78'50
5 p.m. id. viejo	92'70
5 p.m. id. nuevo	92'40
5 p.m. id. (sin impuesto)	101'60
5 p.m. id. (con impuesto)	89'65
Acciones Banco España	5'8'00
Tabacos	238'50
Paris vista	25'90
Dollars	32'18
Marcos	8'63
Liras	1'57
Francos Belgas	34'80
id. Suizos	92'80
Acciones Norte	127'80
id. Aliantes	118'81
5 p.m. Amortizable 1926 libro	101'75
Peso Argentino	2'78

Extranjero

Madrid 3 (11 m.)
Una última hora de la noche se produjo un trueno y un sismo, produciendo 17 heridos más o menos.

De Barcelona

El gobernador civil de Valencia
Barcelona 4 (6 m.)
El gobernador de Valencia, don Heracleo Hernández Mallols, estuvo hoy en el Palacio de Justicia, en una de cuyas secciones tenía que declarar como testigo en un juicio.

Madrid 3 (11 m.)

El señor Mallols ha cumplimentado al presidente de la Audiencia, señor Lassalet, y al fiscal señor Bonilla.
También ha cumplimentado al capitán general.
Se propone salir mañana o pasado

para Valencia, después de gestionar algunos asuntos relacionados con la exportación de arroz, de cuyo Consorcio es presidente.

De la muerte de un boxeador

Ante el Juzgado del Sur, que instruye sumario referente a la muerte del boxeador Penzillo, declararon hoy los delegados de la Federación de Boxeo de Cataluña y el presidente de la Federación Española.
Según parece carecen de interés.

Suicidio de un loco

En la prisión ocular puso fin a su vida el recluso Salvador Ferremon Riera.
Para realizar su propósito arrojóse de la galería al patio, quedando muerto en el acto.

Entra a robar en un establecimiento, mata a su dueño y al ser perseguido se suicida

En un establecimiento de ultramarinos instalado en la calle de Cortes, 623, entre las de Clari y Llauria, a las ocho y media de esta noche, mientras el dueño del establecimiento José Rojas Torrer, de 42 años, se hallaba haciendo el recuento de la

venta, penetró un sujeto, quien dirigiéndose al dueño, pistola en mano, le exigió el entregase el dinero.

El guardia de Seguridad Francisco Luengo, que intervino para separar a los contendientes recibió un fuerte puñetazo.

En la Casa de Socorro fué curado otro guardia, Javier Juan, quien sufrió varias lesiones.

Las víctimas del automovilismo

París.—Durante las fiestas de la Pascua de Resurrección, y debido a la aglomeración de autos en las carreteras, han ocurrido muchos accidentes. Ha habido 44 muertos y más de 150 heridos.

El Presidente de la República recibe a Millau Astray

Buenos Aires.—El Presidente de la República don Irigoyen, ha recibido en audiencia al general Millau Astray.

El Príncipe de Gales

Londres.—El Príncipe de Gales que marchó ayer, regresó en avión después de visitar a su padre en Bognor.

Homenaje a don Marceliano Isábal

Zaragoza.—Por iniciativa del partido republicano autónomo de esta ciudad se prepara un homenaje nacional al veterano republicano de Zaragoza don Marceliano Isábal, que cuenta ochenta y cinco años de edad, es decano del Colegio de Abogados de Zaragoza y uno de los dos supervivientes que fueron diputados a Cortes en las de la República. El homenaje va a tener carácter nacional y significará reconocimiento de la vida de antelación y consecuencia política de este señor. La Comisión organizadora ha circularizado profusamente una hoja de llamamiento al homenaje, al que podrán adherirse todas las agrupaciones republicanas de España, enviando la adhesión al Centro Republicano Autónomo de Zaragoza antes del 30 de este mes.

De Marruecos

Continúa el desarme
Madrid 4 (11 m.)
Tetuán.—Signa efectuándose el desarme.
Durante el mes de marzo se han recogido una ametralladora de avión, 502 fusiles, 20.000 cartuchos, 218 granadas de mano, proyectiles de cañón, muchas armas blancas, contenedores de balines y un aparato para cargar cartuchos; cuatro barriles de pólvora, y 14 minas eléctricas, sistema francés.

Servicio para evitar raterías

Melilla.—Para evitar raterías en las cábilas llegadas de la plaza, se han establecido en las carreteras un servicio de vigilancia de la guardia civil de infantería y de indígenas.
En cada cinco kilómetros se han instalado teléfonos para que las parejas puedan comunicar cualquier novedad, y botiquines de urgencia para auxiliar a las víctimas de accidentes de automóviles.

Para el monumento a D.ª María Cristina

Tetuán.—El Gran Visir y muchos notables han pedido al general Jordana se les incluya en la lista de suscripción para el monumento a la Reina D.ª Cristina.

Ola de frío en Alemania

Berlín.—Ha pasado una ola de frío en toda Alemania.
En Berlín hubo ratos de sol y en otros nevó.
También ha nevado en Viena, Budapest y Prusia Oriental.
Ayerche el termómetro marcó tres grados bajo cero.

En el mar del Norte, en el Báltico y otros puntos las comunicaciones marítimas se hallan interrumpidas.

Del vuelo del «Jesús del Gran Poder»

En Montevideo
Madrid 4 (11 m.)
Montevideo.—Los aviadores españoles Sres. Iglesias y Jiménez han sido aclamados en todas partes.
A las dos y media de la tarde de hoy se proponen emprender el vuelo en dirección a Buenos Aires.
La mañana de ayer la pasó el señor Jiménez en el aeródromo con los aviadores y mecánicos uruguayos, repasando el avión.
El capitán Sr. Iglesias le dedicó a devolver visitas.
Al mediodía asistieron a un banquete que en obsequio se celebraba en el Estado Mayor. Se pronunciaron varios brindis.
Por la tarde visitaron al Presidente de la República, quien les estrechó la mano felicitándoles por su triunfo. Estuvo conversando extensamente con ellos. Les acompañaba el Ministro de España.
A la salida, el gentío que les esperaba frente a Palacio, les aclamó. Igual sucedió a la salida de los Ministerios de la Guerra y de Negocios Extranjeros, del Congreso y demás centros oficiales que visitaron.

Nuevo médico de Cámara

Madrid 4 (11 m.)
El Rey ha nombrado médico de Cámara, en la vacante del Doctor Alabera, a don Fernando Enriquez de Salamanca, ostentador de la Facultad de Medicina; y para demostrar su afecto al Dr. Alabera, le ha nombrado decano honorario de la Real Facultad; concediéndole la llave de Gentil Hombre de Cámara, con ejercicio.

Viaje de la Reina de Rumania

Cáceres.—Han llegado a Guadalupe la Reina María y su hijo «I Ians». Oyeron misa en el Monasterio, visitándole. Después la Infanta Beatriz, que las acompañaba, entregó al prior un ramo de flores que le dió el Rey para la Virgen de Guadalupe.
Luego recorrieron el pueblo, siendo colmados.
Por la tarde siguieron hacia Trojillo y a las cinco de la tarde marcharon a Mérida.
Un grupo de señoritas, con trajes típicos, les entregaron ramos de flores.
Llegaron a Mérida a las siete y media, siendo recibidas por las autoridades.

Supuesto error judicial

¿Cuatro inocentes en presidio?
Madrid 4 (11 m.)
«El Sol» publica una información sensacional diciendo que un libro de José de San, a primeros de noviembre pasado denunció desde dicho periódico que en el penal de Figueras estaban cumpliendo condena desde hacía diez años, por un crimen que se cometió en Higuera de Calatrava, cuatro inocentes, víctimas de un posible error judicial.
Del hecho se enteró por una conversación que sostuvo con un abogado llamado Antonio Armenteros, quien por temor a ser víctima de la venganza de los culpables, calló el crimen.
En virtud de tal denuncia se abrió una información dispuesta por el Ministro de Justicia.
Ayer «El Sol» recibió otra carta de dicho librero dándole cuenta de que el abogado Antonio Armenteros, temeroso de aquella venganza, se había suicidado, cumpliendo el propósito que había anunciado. Créese que ha influido en el suicidio el recordatorio que tenía Armenteros por haberse callado tanto tiempo.
Ello demuestra en clara forma la veracidad de la denuncia.
«El Sol» pide que sean esclarecidos los hechos lo más rápidamente posible, a fin de conseguir cuanto antes la libertad de los cuatro inocentes que están en el penal.

Ultimas noticias de la revolución mejicana

Los rebeldes están castigadísimos
Madrid 4 (11 m.)
Méjico.—El general Almazán declara que los rebeldes están castigadísimos.
En estos últimos días las bajas que han sufrido entre muertos, heridos y prisioneros, pasan de dos mil.
300 federales internados en Norte América, son libertados
Washington.—El Presidente Hoover, ha ordenado que sean libertados 300 federales mejicanos que el mes de marzo se internaron en los Estados Unidos.
Quedarán a disposición del cónsul mejicano en El Paso.

Los rebeldes huyen hacia el Norte

Madrid 4 (11 m.)
Méjico.—Después de la derrota de Jiménez los rebeldes huyen hacia el Norte en dirección a Santa Rosalita, perseguidos por la aviación.
Dícese que en los combates han tenido 600 muertos y que han desertado muchos.
Ayer por la mañana se estableció un combate al Sur de Naco, cerca de la frontera americana.
La ciudad está defendida por el general González con 1200 hombres y los rebeldes al mando de Tupete con 2000 hombres.
Circula el rumor de que el general Escobar ha destituido al general Manzo que mandaba a los rebeldes en el frente Oeste.

Los federales han tomado la ciudad de Juárez

Méjico.—La batalla librada por la posesión de la ciudad de Juárez ha durado más de dos días, habiendo terminado con la victoria de los federales.
Después de evacuada la ciudad por los rebeldes, éstos fueron perseguidos por la caballería federal, la que les alcanzó a once millas al norte de Jiménez, entablandose encarnizada batalla que terminó con una nueva derrota de los rebeldes.

Asuntos de Baleares

Anuncio de una vacante
Madrid, 4 (11 m.)
En la Gaceta de hoy se publica una Real orden anulando, por segunda vez, la provisión de la plaza de Ingeniero Jefe, vacante en el distrito número de Baleares.

La excursión del «Infanta Beatriz»

SS. AA. los Infantes don Carlos y doña Luisa, visitan la motonave
Sevilla 3 (10 15 m.)
Esta tarde han visitado la motonave «Infanta Beatriz» SS. AA. los Infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de sus hijas.
Acompañados por el capitán del buque y del Presidente del Fomento del Turismo de Palma, señor Conde de Peralada, recorrieron la motonave, visitando todos los departamentos, salones, cámaras, cubiertas y puentes, eligiendo la magnífica instalación del barco.
Después de visitado el buque, fueron obsequiados con un lunch.
El Infante don Carlos habló con los excursionistas mallorquines, interesándose muy vivamente por nuestra isla, mostrando deseos de conocerla.

Visitas a la Exposición

Durante el día los excursionistas mallorquines hemos visitado el recinto de la próxima Exposición Hispano Americana.
Las avenidas que cruzan dicho recinto miden doce kilómetros y el área total de la superficie que ocupan las construcciones levantadas a rudo de un millón trescientos mil metros cuadrados.
Participan en este certamen veintidós países.
Los pabellones son soberbios, habiendo causado excelente impresión a los visitantes.
Por la noche, y en honor de los mallorquines ha sido encendido el alumbrado de la Exposición, la cual ha quedado fantásticamente iluminada con millones de bombillas y grandes reflectores que están colocados a millares por los paseos, glorietas, estanques y árboles.
Es un verdadero maravilla.
Los excursionistas han quedado sumamente reconcomidos a la fina atención que con ellos han tenido las autoridades sevillanas, y que les ha permitido gozar tan sugestivo espectáculo.

Excursión a Mallorca

Los periodistas sevillanos, quienes han comido desayunos, que nunca olvidará, al representante en esta excursión de la prensa mallorquina, proyectan organizar una excursión a Mallorca, pues son muchos aquellos que desean conocer nuestra isla, cuya belleza les han sido ponderadas.
De realizarse la excursión ésta se haría a bordo de la motonave «Infanta Beatriz», a cuyo fin han comenzado ya gestiones cerca de «La Trasmisideránea».
Se han puesto también al habla con el «Fomento del Turismo» cuyos elementos les han prometido secundar la iniciativa con todo interés y entusiasmo.
Mañana jueves saldremos de Sevilla para Ceuta.
La partida será al mediodía.
Salida para Ceuta
Madrid 4 (4'30 t.)
(Urgente)
En este momento salimos los excursionistas mallorquines, para Ceuta, a bordo del «Infanta Beatriz».
Reina buen tiempo.
JOSE TOUS LLADO

ZURCIDORA

Se hacen zurdos a toda clase de tolas de paño.
Precios especiales para las sastrerías: Arquiducado Luis Salvador, 14—1.ª (Entrache).

SEÑORA: Confíe sus encargos a la TINTORERÍA SOTO

Calle Santa Eulalia 11 y 13

que le garantiza todos sus trabajos de limpieza y teñido de ropas usadas de señora y caballero, por delicados que sean.

Lo más nuevo en muebles

Extensos Catálogos para los encargos

Elegancia-Solidez-Economía

CASA CAÑELLAS, Angeles, 2-Palma

ARTE MUEBLES DE LUJO

DE ESTILO Y ECONÓMICOS

Exposición y venta

Arco Merced, 17 y 21

PRECIOS DE FÁBRICA

Fábrica Oliver y Sans Sucesor

Extintores ANGO

Sociedad Anónima Española
Domiciliada en MADRID

Adquiriendo extintores ANGO tendrá la seguridad de que el fuego no se propagará, y de que fácilmente podrá dominar cualquier conato de incendio.

- ANGO No precisa un experto para su manejo: un niño puede dispararlo.
 - ANGO No precisa renovar su carga: ésta es inalterable.
 - ANGO No precisa ningún gasto de entretenimiento: con adquirirlo basta; siempre está dispuesto.
 - ¿Que puede evitarle ANGO? La ruina; la destrucción de toda una vida de trabajo.
 - ¿Que le representa el coste de ANGO comparado con lo que puede evitarle? NADA.
 - ¿Que le representa la instalación de ANGO? La tranquilidad, la seguridad de sus bienes y hasta la misma seguridad personal. ¡Cuántas personas han perdido la vida en incendios! Lea la Prensa y se convencerá de que cada día hay más siniestros. ¿A quien le tocará mañana? Quizá a usted. La suerte está echada, pero no sabemos a quien le tocará.
- Prevéngase y no deje para mañana lo que pueda hacer hoy: díjase inmediatamente a

Extintores ANGO (S. A. E.)

Agente general para Baleares

Alfonso Ros Garau, Duzay 4, Palma de Mallorca

EN EL TERRENO

Por 65 pesetas, se alquila casita rodeada de jardín, árboles frutales y tierra para sembrar. Razón: Plaza de Cort, número 9-2º.

VENDO

Bicicleta turismo completamente nueva. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

CARROCERIAS

Se construyen carrocerías de carga, por 700 pesetas, trabajo bien hecho. Calle de Costa y Lluchera, taller.

Báscula de carros

Se vende una en buen estado. Infanta Isabel, 47-1º.

MUCHACHO

Se necesita para enseñar el oficio nuevo en Palma, ganará 6 pesetas semanales, preferible sea de esta Catalina. Razón: Calle Balldurgent, número 14, Arrabal de Sta. Catalina, cerca de la Alfombrera.

HORNO

Con puerta moderna se alquila en Son Espançlet. Informes: Plaza de San Francisco, 2, (bajos) - Palma

JOVEN

De 16 a 18 años se necesita para auxiliar de escritorio, preferible con buen carácter de letra. Indtil presentarse sin buenas referencias. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

CASA DE COMIDA

Se desea de 6 a 8 coballeros para dormir o pensión completa. Casa económica. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

SE VENDE

Restaurant acreditado, situado en punto céntrico. Razón: Plaza Sta. Eulalia 10.

En el Ensanche

Se vende una casa compuesta de dos botigas, dos pisos, construcción nueva, da buen rendimiento. Nicolas de Pach n.º 58 - Informes: Barbería Coll Santo Domingo n.º 46.

Pérdida de un pendiente

De la calle Sindiesto a la Rambla y la Iglesia de la Sangre, gratificarán con 25 pesetas. Calle Sindicato 134.



CHÓFER

24 años. Se ofrece. Informes; esta AGENCIA.

BARBERIA

Desearía un socio sin pretensiones por no poderla atender; produce más de 600 pesetas mensuales. Informarán Calle Fábrica - 62 - Barbería.

THE GREAT MODE

SASTRERIA Y CAMISERIA
San Nicolás, 9 - Palma

JOVEN DE 20 a 25 AÑOS

Se necesita para vender helados. Diríjase Urión, número 7.

CALADOS

Se hacen a medida. Especial extra fin. para GASAS y MANTOS 1.ª COMUNIÓN Sintas, 6 - (Costa de En Rata).

SE VENDE

Hermoso solar preparado para edificar cerca cocheros de tranvías y a 30 metros de parada. Razón: Café Ferrá-Borne.

AUTO EUROPEO

Vendo Cabriolet 4 plazas, 10 H. P. a toda prueba. Informes: Antonio Plans 21.

NIÑERA

De doce o más años, se necesita. Calle Sindiesto, 3-2º - Palma.

FIAT NUEVO

8 H. P. conducción interior cuatro puertas, vendo por sustentarme esta semana. Razón: de 10 a 1 calle Mateo Enrique Lladó, n.º 22, taller bicicletas.

SE ALQUILA

Espacioso local apropiado para garage o almacén sito en la calle de Reina Esclaramunda. Informes: Almacén Maderas de Cayetano Segura y Compañía.

SEGADORAS

Trepal. Fabricación Nacional. Buen precio y buena calidad. Representantes: Bartolomé Vaquer - Garage Balear - Palma.

SE VENDE

Una bicicleta para Señora. Completamente nueva. Cervantes n.º 16-1º. Arrabal de Santa Catalina.

CHÓFER MECANICO

Desea colocación, pocas pretensiones. Informar en: Calle de Pou, número 14 - Santa Catalina.

SE ALQUILA

Chalet confortable en el Corp Marí. Vista espléndida. Razón: Plaza Santa Eulalia n.º 10.

SE COMPRARIA

Acción teatro. Razón: Plaza Santa Eulalia, número 10.

COPIAS A MAQUINA

Prontitud y economía
Miñonas 6-2º

PERRITA DE CAZA

Se ha extraviado una de dos meses, color chocolate y rabo cortado. Se gratificará su entrega, calle Cazador, número 8.



El mundo tiene un nuevo y mejor automóvil -El Nash "400"

DESCENDIENTE de una línea tan acreditada como la Nash, el "400" viene a dar nueva fama a esta prestigiosa marca... por la novísima elegancia de líneas y exquisito lujo de su carrocería... por el último y más precioso adelanto en automovilismo - su motor de Doble Encendido.

Ultimamente, en el mundo deportivo, todas las carreras importantes han sido ganadas por motores de alta compresión, con válvulas en la culata y doble encendido. También en aviación reina supremo este más perfecto sistema de motor que ahora la Nash acaba de introducir en automóviles.

Por eso quien prueba un "400" no le satisface más ningún sistema de motor más anticuado.

EL NUEVO NASH "400"

MOTOR DE DOBLE ENCENDIDO

GARAGE GOMILA

Antonio Maura, 11 y 13

Teléfono, 526

PERSIANAS ECONÓMICAS

Fabricación esmerada de persianas, driers, puertas y ventanas, calados perlor. Depósito en existencia de medidas. Casa montada con los adelantos.

JORGE MESTRE

Despacho: S. Miguel, 70, Taller: Santiago Rusiñol 55 frente al Instituto

A LOS QUE EMBARCAN

Pasajes (Cámaras)

Se facilitan para las Américas grandes ventajas. Se arregla en toda clase de documentación para Rusia y Francia en 24 horas.

Agencia matriculada

Bartolomé Roca, calle Santa Eulalia 18 - principal.

GARAGE Y ALMACÉN

Se alquila, Infanta Isabel, n.º 41

VINOS DE MESA OLIV

Aceites Superiores

Despachos: Sacristía San Jaime adm. 1.º Merced, 8 San Buenaventura, 60. Desamparados, 4.

PIANO

A cuerdas cruzadas, de 7 galones, se vende. Zavallá, número 21.

CAPITALISTAS

Solicítase socio con 5.000 pesetas negocio de mucho porvenir y gran dimensión. Razón: Plaza Santa Eulalia

GALLOS?

En tres días extirpa totalmente los "y duresas", ojos de gallos y netes" el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías 1.400 pesetas. Por correo 2. Plaza. Farmacia Plaza S. Idelfonso, 5, Madrid.

HABITACION

Se desea Señor de edad solo y soltero. Informes: Plaza Santa Eulalia

PAN INTEGRAL

El verdadero, el único, el reconocido por varias eminencias médicas de España y del Extranjero para las personas que sufren del estómago, males digestivos y estreñimiento, lo encuentran en el FORN CEMAT-CAVALLERES (cerca de la Iglesia de la Sangre) ELABORACIÓN DIARIA

SE ALQUILA

en Bon Sardina, piso grande con canalizada. Precio módico. Informes: Jaime II-37.

M. Moyá

PROFESORA EN PARTOS Calle San Miguel, 15-2º

JOVEN CATALAN

Solicita colocación en almacén de pacho. Razón: Plaza Santa Eulalia 10.

PÉRDIDA

De un colgante de pendiente con diamantes se gratificará bien si que se recupere. Plaza del mercado, 10-1º.

CALZADOS SALAS

para Señoras y Niños

Los mejores calzados a los precios más económicos.

Venta en la propia Fábrica, calle de Mistral, 26, entre las de Pi y Margall y

Luis Martí.